

# EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, jueves 23 de enero de 1941

Teléfono número 1327

N.º 2.000

## LUIS BLANCO RIVERO SU ÚLTIMA LECCIÓN

Dos lecciones de cátedra — la primera lección y la última lección entre estas dos fechas. — Una vida de trabajo. Una devoción consagrada a la Ciencia, — así con letra mayúscula — a la Ciencia Médica, la más noble de las ciencias, porque bebe en las aguas de la sabiduría y riega las más fértiles tierras del dolor humano.

La última lección tiene algo de melancolía, mas no de tristeza; es una puesta de sol, pero no la tiniebla de la noche. Todavía lucen colores y matices, y aunque no, es la aurora, la recuerda por su cromo y sus pinceladas.

Decíamos que entre estas dos fechas quedaba encuadrada una vida de trabajo y todas sus horas de especulación dedicadas a la enseñanza: una siembra constante y reiterada, repetida todos los años como un ciclo labrador y como una tarea campesina, pero labrando en el terreno más noble, modelando el alma de la juventud gallega e inculcándole en ella las nociones clásicas y las nuevas adquisiciones, transmitiendo las enseñanzas de la Anatomía, esta ciencia tan española, tan de nuestro renacimiento, albergada hasta hace poco en el gracioso y gentil palacio plateresco de Fonseca, donde queda la sombra de aquellos anatómicos del siglo pasado, prisionera en el encaje de sus arcos y ventanas renacentistas.

Esta última lección podrá tener melancolía, pero no tristeza. Contemplar todo el conjunto de los días transcurridos llenos de labor, plenos de tarea, tiene que ser forzosamente la mayor satisfacción que podamos obtener de la vida: ver los días fecundos, rotundos de trabajo y esa vibración comunicada a los infinitos discípulos y prosélitos que van a continuar y extender, en límites cada vez más amplios, el pensamiento creador del maestro: ¡oh magnífica soberanía del pensamiento y poder incoercible del alma humana!

El trabajo científico se hace divino porque lo inspira el amor. Los que trabajan en la ciencia trabajan porque aman, porque aman y de un modo intenso. Ese es el fuego que arde en Pasteur, en Cajal, en los Curie, fuego divino y ardor celestrial. Una mística como en Santa Teresa, una mística que aproxima todo lo noble y elevado que nos lleva a Dios;

Luis Blanco Rivero, el maestro, no se ha ido. Está con nosotros, con su experiencia, con su afán, con su ejemplo, con el alto ejemplo de su vida que fué amor y devoción por los más nobles objetos del espíritu humano.

DOCTOR DEVESA.

## Centro de Jóvenes Universitarias de Acción Católica

Esta nueva Asociación de Acción Católica ha comenzado a funcionar ya dentro de la Unión Diocesana de Juventud Femenina de la Diócesis Arzobispal de Santiago de Compostela. Aspira a recoger en sus filas a todas las jóvenes alumnas de las distintas Facultades de esta Universidad compostelana para con la piedad, el estudio y la acción incrementar su formación integral.

Forman ya parte de este nuevo Centro Universitario de Acción Católica muchísimas alumnas de todas las Facultades de nuestra Universidad. Celebran semanalmente dos Círculos de Estudio, y mensualmente su Día de Retiro espiritual y su Misa de Comunión general.

El Día de Retiro espiritual, correspondiente al mes de enero, será el próximo sábado (día 25). Comenzarán los actos de este Retiro espiritual a las seis de la tarde en la iglesia del convento de San Pelayo. La Misa de Comunión general se celebrará el domingo (día 26) en la misma iglesia a las ocho y media.

Se invita a que asistan a este Retiro espiritual y a esta Misa de Comunión general a todas las jóvenes universitarias, aunque no estén asociadas en ningún Centro de Acción Católica.

¿Eres joven universitaria? Por tu bien espiritual te conviene acompañar a tus compañeras de Acción Católica en su Día de Retiro espiritual y en su Comunión mensual. Pasarás así unos momentos en comunicación íntima con tu alma y con tu Dios.

No dejes pasar esta ocasión de formación espiritual para acertar a dar gloria a Dios, siendo útil a tu Patria.

## EMISIONES DEL S. E. U.

Programa de la emisión que organizada por la Delegación de P. P. y P. del Sindicato Español Universitario se celebrará hoy jueves a las veintuna horas y en la que para su mayor difusión se pondrán atavoces en las calles.

1. Apertura de la emisión con el himno universitario
2. Dirigirá la palabra el Delegado de Organización del Distrito
3. Música a cargo de nuestra orquesta
4. Ruta (de nuestro semanario *Has*)
5. Música
6. Noticiario del estudiante
7. Música y cierre de la emisión

Estudiante, Camarada, escu-

## DALADIER

(CONTINUACIÓN)

A nuestra vista — decía el 13 de abril de 1938 — Europa se está transformando. Pueblos inmensos se encuentran animados por nuevas ideologías. Desaparecen Estados al mismo tiempo que se organizan nuevos Imperios. Por eso la Defensa Nacional sobrepasa hoy los límites de la organización militar. Todos los problemas financieros, económicos, sociales y políticos están estrechamente ligados al problema de nuestra seguridad. Ya no existen hoy series de problemas distintos. Hay un solo problema, y la salvación del país se presenta en bloque. Recordaba a las conciencias que «la Defensa Nacional exige una economía vigorosa; le es imposible acomodarse a una lentitud o a un paro de la producción, sobre todo en las industrias que trabajan para la seguridad del país». Y añadía en tono grave:

«El Gobierno hace un llamamiento al buen sentido y al patriotismo de los obreros y de los patronos. Los obreros deben comprender que la ocupación de las fábricas producen en el país un sentimiento de inquietud que tiene el peligro de hacerse nefasto.»

Insistía en recomendar el aumento de la fabricación de armas que son indispensables, decía, a la seguridad de la Patria, armas sin las cuales Francia quedará a merced del invasor.

Sabía que le cerraban el camino. Enormes obstáculos de todas clases, y clamaba:

«Pedimos a la nación que haga posible uno de esos milagros de la libertad y de la razón, cuya larga serie ilumina nuestra historia.»

Se le escuchaba con atención pero poco obtama. Los partidos socialistas y comunistas y la C. G. T., dirigida por Jouhaux, orientaban a las masas obreras hacia caminos bien diferentes. «Con el pretexto de la defensa, Daladier sólo pretende explotar nos, quitarnos las prerrogativas concedidas por el Gobierno del Frente Popular y favorecer a los patronos — decían a los trabajadores.»

Añadía esto a la creencia de que el Ejército alemán sería derrotado por no tener que comer y obtendría resultados desanimadores para quien trataba de señalar el camino del buen sentido.

El 14 de mayo de 1938, Daladier quiso hacer ver la situación real de Francia:

«La verdad es que nuestra economía está profundamente alcanzada; que el lucro legítimo tiende a desaparecer; que la falta de trabajo no cesa de aumentar; que nuestra balanza comercial nos empobrece; que nuestras estadísticas de producción continúan siendo un motivo de humillación para los franceses.»

Desesperado, decidía llegar a supresión de las cuarenta horas, aún arriesgándose a una derrota en el Parlamento, y el 21 de agosto decía por la Radio al país:

«En el centro de Europa, los grandes Estados pasan revista y prueban sus fuerzas. Para sus soldados y para sus reservistas ya no tiene límites la duración del servicio militar. Para sus obreros ya no hay límite real en la duración del trabajo. La mayor parte de los países del mundo dan así ejemplo de una intensa actividad. Cada uno de estos hechos es un aviso para Francia.»

Y declaraba: «La Defensa Nacional es un bloque. La fuerza de un país, la garantía de su in-

dependencia, no se afirma sólo con el poder de sus Ejércitos sino — por lo menos con igual importancia — con su esfuerzo cotidiano en la fábrica y en la oficina, en todos los lugares de trabajo.

«Mientras la situación internacional se mantenga tan peligrosa es necesario que, se trabaje más de cuarenta horas, y hasta cuarenta y ocho en las empresas que afectan a la defensa nacional.»

Preguntaba angustiado: «¿Francia empobrecida y amenazada puede perder tiempo en controversias que comprometen su futuro?»

Los acontecimientos respondieron afirmativamente. Francia perdió en efecto, un tiempo precioso, un tiempo que, de haber sido bien aprovechado, le hubiese permitido reaccionar y salvarse.

\*\*\*

Todos los días llegaban a manos de los técnicos militares y del mismo Daladier informes que no les permitían ignorar la verdadera situación del Reich.

«Desde 1933 — escribió hace poco Chenevier en la *Illustration* — todos los Gobiernos, los parlamentarios y las élites — las élites del pensamiento, de la industria y del comercio — no podían desconocer la verdad sobre el III Reich. La verdad aparecía en publicaciones oficiales y en publicaciones particulares de la más alta categoría. Y esa verdad contradecía por completo al torrente de informaciones erróneas que corrían por todas partes. Y observa al mismo tiempo: «Si al pueblo no se le presentaba la realidad, si las huelgas que éste vivía parecían útiles a los que tenían a su cargo los destinos de la nación, los gobernantes no podían alegar idéntica ignorancia, no podían ocultar a sus propios ojos la situación de Alemania Nacional-Socialista.»

Efectivamente; en un informe presentado por Alexis Joubert a la Comisión de Hacienda del Senado, se decía que el Reich estaba realizando formidables progresos en la producción de cereales, de patatas y de forrajes. La pecuaria germánica también progresa sensiblemente. Y en 1938 otro informe oficial decía que «en contra de las suposiciones generales, cada alemán consume anualmente 57 kilos y 73 gramos de carne, al paso que cada francés sólo consume en el mismo espacio de tiempo 50 kilos.»

Y Chenevier registra, con razón, que semejantes hechos revelan que «la situación alimenticia de Alemania estaba lejos de ser tal como la pintaban a los ojos del pueblo francés.»

En cuanto a las industrias pesadas, también disponían los gobernantes de París de cifras elocuentes. El Reich había producido en 1938 381.157.000 toneladas de aceites pesados y lignito, mientras que Francia en el mismo año produjo 46.500.000 toneladas. El Reich extrajo en 1938 11.145.280 toneladas de mineral de hierro; la producción francesa fué considerablemente inferior; en la siderúrgica, la producción alemana del hierro en bruto alcanzó a las 18.512.509 (en 1937 había sido de 15.958.367). En Francia no pasó de 6.048.000, esto es, el 33 por 100 de lo producido por Alemania. En lo que respecta a los aceros en bruto, se dio esta diferencia: En Francia, 6.168.000 toneladas; en el Reich, 23.241.931, contra 19.848.824 en 1937. De esta manera, los franceses sólo habían alcanzado el 25 por 100 de la producción alemana. En las industrias químicas, eléctricas, textiles y de

## EN LA G. DE LOS COMUNES

## DISCURSO DE CHURCHILL

Londres, 22. — De cuatro millones de hombres armados y uniformados dispone Inglaterra, incluyendo la Guardia Metropolitana, según ha declarado hoy Churchill en la Cámara de los Comunes, al contestar al debate de ayer sobre la producción del material bélico.

El primer ministro, después de afirmar que acoge con satisfacción tales debates, añadió que, según su opinión, el ministro de Producción Aeronáutica debe también formar parte del Gabinete de Guerra, «ya que la producción de aviones es la clave de nuestra victoria y supervivencia». Se refirió Churchill a la sugerencia de que un ministro dirigiera todo el esfuerzo civil en la guerra y dijo que sobre ese problema había ya ofrecido una solución al anunciar la creación de las comisiones interministeriales. Expresó su confianza en la labor del Comité ejecutivo de importación y el Comité ejecutivo de producción, recientemente creados y aseguró que esperaba confiadamente que consiguieran aumentar al máximo la cifra de exportaciones.

Después de hablar de otras comisiones formadas recientemente, dijo: «El nudo de todos los problemas está constituido por las dimensiones del Ejército, la Marina y la Aviación, que nos hacen pedidos gigantescos. Tenemos uniformados y armados alrededor de cuatro millones de hombres. Los Ejércitos que podrían ser puestos en campaña y transportados más allá de los mares en forma de unidades militares, se medirían por diferentes consideraciones, la primera de las cuales sería el tonelaje marítimo disponible en el momento.»

Churchill afirmó después que en la actualidad empezaban a dar mayor rendimiento las instalaciones creadas en 1939 y dijo que en el 16 mes de la guerra se ha rebasado ya en varios millares el número de trabajadores empleados en la producción de municiones y aviones de que Inglaterra disponía en 48 meses de la guerra del 14.

Seguidamente, Churchill afirmó, que a pesar de la eficacia de los modernos métodos de destrucción, no han perecido a consecuencia de la acción enemiga más que sesenta mil ingleses, de los cuales la mitad son civiles. «El punto máximo de nuestro esfuerzo — dijo después — no ha sido alcanzado ni lo será antes de que funcionen todas nuestras instalaciones». Se refirió a las acciones contra Italia y dijo que había sufrido en silencio los sarcasmos de que fué objeto hace tiempo porque sabía que se habían tomado ya grandes y audaces medidas. «Es muy posible — afirmó — que en el momento en que os estoy hablando, Tobruk y todo lo que contiene esté ya en nuestras manos.»

El primer ministro terminó su discurso diciendo que, aunque no podía esperarse un porvenir de color de rosa, faltaría a su deber si no afirmarse que «nuestra gran nación está entrando en su ritmo de guerra».

carburantes, el desnivel era tan importante como los anteriores señalados.

Pero ¿es que podían desconocerse también las proporciones de la preparación militar alemana? No. En las altas esferas se conocía la verdad. A partir de 1935, cuando el Gobierno de Berlín proclamó la igualdad de derechos en materia de armamento, se supo día por día el montante de la máquina de guerra del III Reich. En su informe número 1281, presentado por la Comisión de Hacienda acerca de la realización del Ejército en 1937, ya Paul Bernier explicaba los amenazadores progresos del Ejército alemán, tanto en tropas como en material de todas las categorías. Y hasta se daban claros pormenores sobre nuevas armas de fuego, coches motorizados, efectivos, reservas... Ya en esa época, Bernier hacía notar que Francia estaba en pánico de inferioridad, diciendo que el Ejército alemán comprendía 37 Divisiones, una Brigada de Caballería y cierto número de unidades de reserva, mientras que el Ejército francés se componía de 33 Divisiones, dos Brigadas de «Spahis» y elementos varios de reserva. Ponderaba el valor de la artillería divisionaria, y añadía:

«Cumple registrar finalmente, y en especial, la creación en el Reich, a fines de 1935, de tres Divisiones blindadas, compuestas de tanques, formaciones transportadas por coches por todos los terrenos, motociclistas, artillería motorizada... Son Divisiones rápidas y poderosas, dotadas de gran capacidad ofensiva, y susceptibles de desempeñar un papel de importancia en una guerra. Es posible, además, que se aumente el número de estas Divisiones en un futuro próximo. Al margen de las unidades de tanques incluidas en la orgánica de las grandes unidades blindadas, el mando alemán piensa crear unidades de tanques para la reserva general, destinadas a reforzar la potencia ofensiva de las grandes unidades normales.»

«¿Qué podía Francia oponer a esto, a tales alturas? «Dos divisiones ligeras mecánicas — decía Bernier —, una de las cuales está aún organizándose». En cuanto a las divisiones blindadas eran cosa inexistente, a pesar de los consejos dados por De Gaulle y defendidos por Paul Reynaud, que después se desinteresó de ellos, por considerarlos «demasiado dispendiosos y de resultados problemáticos», según explicó a principio de 1939 a la Comisión de Hacienda en la Cámara de los Diputados.

(Continuará).

## Katharine Hepburn y sus grandes creaciones cinematográficas

La formidable estrella americana que el sábado podremos admirar en su magna creación de «Damas del Teatro» es una de las artistas que mejor dominan todas las facetas del difícil arte de la interpretación. Ninguna como ella une al dramatismo emotivo, la comicidad graciosa. En todo momento emplea el gesto preciso, la expresión acertada y el ademán exacto. En «María Estuardo» nos asombraba con su dramática representación de la Reina escocesa; en «La fiera de mi niña» y «La mentira de la gloria» con su incomparable humorismo y solo en «Damas del Teatro» que el sábado se estrena en Capitol, se halla reunida toda la gama de su calidad interpretativa.

En «Damas del Teatro» crea el personaje de Terry Randall, una muchacha de aristocrática sociedad que desea triunfar y lo consigue plenamente en la escena. A su lado la bellísima Ginger Rogers, que en «Damas del Teatro» baila como nunca, es otra aspirante al estrellato, presumida y jactanciosa en continua desavenencia con la triunfante Katharine Hepburn.

Papeles de importancia hacen que destaquen Adolphe Menjou, con el mudano empresario y Gail Patrick en la vampira inevitable de entre bastidores.

«Damas del Teatro» que el sábado estrena la privilegiada pantalla de Capitol será sin duda un acontecimiento destacado.

## En un choque de trenes, resultaron 3 muertos y 14 heridos

Soria, 22.— Un choque de trenes ha ocurrido en la línea de Valladolid-Ariza, entre las estaciones de Berlanga de Duero y Rebollo. Resultaron tres muertos y catorce heridos, uno de ellos grave, y los demás, leves. Los trenes que entraron en colisión fueron el de mercancías y viajeros número 1846, que salió de Valladolid para Ariza a las 22 horas del día 22 y el tren de socorro que regresaba para Aranda, después de socorrer al tren descarrilado en dicho día. El choque ocurrió rebasada la estación de Rebollo y fué debido a imprudencia del maquinista del tren de socorro que, en la estación de Barca recibió el aviso de que tenía en la de Rebollo el cruce con el 1846 y, sin embargo, pasó por esta estación a toda velocidad, sin hacer caso del disco cerrado.

El tren 1846 llevaba dos máquinas, que quedaron empotradas. Resultaron muertos el ma-

## Sanatorio de la Merced

MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES  
DIRECTORES

JOSÉ M. BALLESTEROS      JOSÉ ROJO MOREIRA      JULIO FERNÁNDEZ  
Cirujía general,      Medicina interna,      Partos y enfermedades de  
Garganta, nariz y oídos      Enfermedades de la nutrición.      la mujer.

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.

Hórreo, 53

Teléfono 1341

:-: DE un vistazo a nuestros anuncios y encontrará ventajas, LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1 :-:

SÁBADO de Gala y ESTRENO 1941



En la pantalla del PRINCIPAL La de las Obras Maestras

quinista del tren de socorro, Anastasio Notario, y el maquinista del otro tren, Diego González; Pedro Moreno, fogonero y Damaso Gallardo, mozo de tren. Hay diez heridos de personal ferroviario.

Contra un Gobierno extranjero

Montevideo, 22.—El diputado Kaye, en relación con la película de Chariot «El Dictador», ha manifestado a la Prensa que esa película inoebie tiene que provocar entre los descendientes de los italianos una reacción perfectamente natural... «Adiós que también los uruguayos se sentirían heridos si en un país neutral su Patria y su Gobierno fuesen ridiculizados de una forma tan grosera. Por último, Kaye se manifestó personalmente partidario de las potencias del Eje, y dijo que deseaba su victoria por entender que estos países serán los que garanticen la libertad económica de los pueblos americanos, cosa que hasta el presente no fue permitida por la nación que se consideraba dueña del mundo».

Estudiante, Camarada:

En las emisiones semanales del S. E. U. escuclarán sanas verdades revolucionarias, que sirvan para levantar más flame tu espíritu Nacional-Sindicalista.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13.30 a 15.30). 13.30, Apertura de la estación; Santoral del día; Orquesta: El gaito de oro, danza rusa y marcha nupcial, Rimsky Korsakow; Los maestros cantores, selección, Wagner; Mercado en una ciudad japonesa, Ichiba. 14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14.15, Información regional. 14.30, Getsha; Jones; El caballero de la rosa, Straus; Coppelia, ballet, Debibes. 15, Música ligera. 15.30, Fin de la emisión. Emisión de las 20.30 a 23. 20.30, Apertura de la estación, Música de baile. 20.45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 21, Fragmentos de óperas: La traviata, Verdi; Manon, Messa ner; Tosca, Puccini. 21.30, Música variada. 22, Información regional. 22.15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 23, Cierre de la estación.



Su estreno en el Principal

Ante el próximo estreno de esta ya famosa superproducción cinematográfica hablada en español, que el próximo sábado podrá admirar todo Santiago en la Pantalla de las obras maestras, reproducimos como curiosidad, algunos de los juicios que a varias destacadas personalidades artísticas españolas, ha merecido la genial estrella Danielle Darrieux, que la protagoniza. Cuando ve a esta cinematografía, Edgar Neville piensa en Méndez Brínga, porque le parece una de esas chicas que son precoces mujercitas de su casa y tienen amores con un húsar.

Al pintor Cosío, le parece una superviviente de Taboada.

Para Mariano Rodríguez de Rivas es «la simpatía por la mañana». Una admirable simpatía, clara, limpia, una simpatía guapa. La mañana le ofrece el más exacto nimbo, la justa aureola. Frases por la mañana, luz de mañana, sol. Esta mañana, ¿es a las ocho o a las once?

M. Fernández Almagro se acuerda de Musset y de Henri Becquer.

Para Tono es un adverbio: «Tampoco».

Luis Escobar se la representa como una margarita.

Para K Hijo es una niña bien, de sociedad, editada especialmente para ser protagonista de todas las novelas rosas.

Antonio de Obregón la ve como un candelabro de plata.

Vicente Viudes dice que esta actriz, tiene polen como las uvas y las ciruelas, y si nos acercamos a ella nos dejará la nariz manchada de amarillo, como al oler las azucenas blancas.

A Sofía Morales le recuerda una pluma de avestruz abandonada sobre un diván de damasco.

Para Mas-Guindal, Danielle Darrieux es el amor que pudimos tener. Esa mujer que perdimos por ignorarla. La trascendencia de la sencillez. Una punta de arco tendido a los sueños.

José Caballero nos dice: Danielle Darrieux está metida en una cornucopia; Danielle Darrieux es nata con fresas; Danielle Darrieux es el número ocho».

NOTICIAS

Más de una vez hemos dicho aquí que no precisamos de excitaciones ajenas para cumplir con nuestros deberes de humildes periodistas. Por esto, pese a cuantos nos piden el proseguir defendiendo la necesidad de expropiación la finca que en Tras del Pilar impide la unión de la nueva acera del Camino Nuevo con la de Martínez Anido, pierden el tiempo. Repárese que nuestro primer regidor, señor Marqués de Figueroa, dió muestras de su actuación en pro de los vecinos de la principal avenida de entrada a la ciudad atendiendo los ruegos que se le hicieron desde EL COMPOSTELANO al comenzar las obras. Verbigracia, ahí está construyéndose el trozo con la amplitud suficiente para fijar la barandilla. Claro es que el caballo de batalla lo tenemos en Tras del Pilar. Mas de labios del excelentísimo señor don Juan Gil Armada no hemos oído, por ahora, la imposibilidad de que desaparezca, como venimos propugnando. Que las disponibilidades económicas del Municipio son pequeñas, nadie lo ignora; por eso es grande el esfuerzo que tiene que realizar el joven prócer para vencer los óbices.

El culpás de espera que voluntariamente nos hemos impuesto tendrá su justificación algún día; aquel en qué podamos decir con el latino: «Finis, coronat, opus», sin que haya vencedores ni vencidos.

El inteligente técnico industrial, don Juan Portela Seijo, después de reñidas oposiciones, ha sido nombrado para el cargo de Profesor de la Escuela del Trabajo en cuyo Centro explicará la disciplina de Matemáticas aplicadas a la Construcción.

Nos congratulamos de la noticia, por tratarse de un hijo de Santiago que, con su aplicación y propio esfuerzo, ha conseguido destacarse en todas las actividades que con su especialidad se refieren.

Nuestra enhorabuena al joven profesor.

Interesa al señor Gobernador civil de la provincia la busca y captura por los agentes de su autoridad, de Angel Pérez Pérez, por tenerlo reclamado y procesado en rebeldía el Juzgado de Instrucción número 2 de La Coruña.

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad, ha recibido del Excelentísimo señor Ministro de Educación Nacional el siguiente telegrama:

«Cordialísima felicitación por acto inaugural Residencia Estudiantes estimulándole continuar magna obra beneficiosa Universidad. Un abrazo».

Extinguió su vida en la Prisión de Santa Isabel, Manuel Sampedro Torrecilla, de 36 años, casado.

Era natural de Jaén.

Por los conceptos que a continuación se mencionan multó el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia a las personas que se citan:

Antonio García, de Santiago, 100 pesetas, por embriaguez, escándalo y blasfemo; Francisco Vila Beceiro, de Ares, 50, por embriaguez y escándalo; José Blanco Yáñez, Alberto Soler Outeiral, Andrea Dopico García

y Ramón Martínez Barjas, de El Ferrol del Caudillo, y Andrea Díaz Beceiro y María Merlán N., de Narón, 15 a cada uno, por viajar sin salvoconducto; Rafael González Diéguez, de Santiago, 50, por embriaguez, escándalo y blasfemia; Perfecto Esmoris Veiga, Antonio Naya Fernández, Víctor Varela Rega y Manuel Canelo Ramos, de Arteijo, 50 a cada uno, por escándalo; María Vázquez Vila, de Miño, 50 por llevar el perro suelto sin bozal y faltar a la verdad al ser interrogada; Hermelinda Ferreiro, de Santiago, 100 por utilizar documentación falsa, Jesús Muñiz Casas, de Ortigueira, 5.000, por hacer una denuncia grave que resultó falsa, produciendo alarma en el pueblo

Falleció en el Manicomio de Conjo Manuel Soto Alonso, de 44 años, de Ribadavia.

Se advierte que los únicos días de sacrificio de reses, fijados, lunes, miércoles y viernes, y de venta al público, los martes, jueves y sábados, publicados oportunamente, se refieren no solamente a esta plaza, sino a toda la provincia. Por lo tanto, los alcaldes, delegados locales cuidarán del exacto cumplimiento de la presente disposición.

Con objeto de designar ayudantes de la Sección de Ciencias para el Instituto Nacional de Enseñanza Media Femenina de esta ciudad, de acuerdo con la Orden de 25 de febrero de 1939 (artículo 5.º), se abre un plazo de solicitud que terminará el día veintisiete del corriente, para que cuantos Licenciados en Ciencias lo deseen puedan solicitar de la dirección del Instituto alegando los méritos que tengan por conveniente.

Cuando una máquina se halla haciendo maniobras en la estación de Redondea, arrolló y causó la muerte instantánea a una mujer, cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

Mozos cuya comparecencia se interesa en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento: Antonio Vázquez Tarrío, Raimundo Villanueva Castiñeiras, Manuel Fandiño Rodríguez, José Pallares Nieto, Santiago Cobas Pena, Saturnino Mallo Figueirido, Daniel Lafuente Rodríguez, José Viñas Iglesias, Alejandro Bernárdex Coira, Arturo Bascoy Quimero, Fernando Bermejo García, Angel Alvarez González, Germán San Mamed Grande y Benito Miguez Barreiro.

A la entrada de la ría de Ares zozobró, al ser sorprendida por el huracán, una embarcación que se dedicaba a las faenas de la pesca. Se ahogó el marinero Tomás Castro Verdejo, de 19 años.

La persona que haya extraviado un monedero conteniendo una cantidad de dinero, puede pasar a recogerlo en la oficina de la Policía Urbana.

A partir del día 25 del actual, el tren expreso de Madrid número 406, que efectúa su salida diariamente de La Coruña a las 16, dejará de llevar coches de tercera clase, causa por la que dejarán de expenderse billetes de la clase tercera indicada.

El Tribunal Provincial de lo Contencioso administrativo de Pontevedra ha estimado el recurso que había promovido Dolores Maceira Torres, contra acuerdo del Ayuntamiento de La Estrada que le ordenara la demolición de obras ejecutadas para construir una rampa de acceso al camino vecinal de Rubín a Olivas y que fueran autorizadas por la propia Corporación.

Ha sido nombrado recaudador ejecutivo en esta provincia para las cuotas de prestación personal don Juan Ricoy Pereira.

Apareció muerto en su habitación de la casa número 27 de la calle de la Herrería de Vigo Remigio Capilla López. Se ignoran las causas de su fallecimiento.

Se instruye expediente de responsabilidad política a José López Lois, vecino de Seixido, en La Lama.

—Habiendo satisfecho totalmente la sanción económica impuesta recobró la libre disposición de sus bienes Manuel Caride Fernández, de Marín.

Por la Fiscalía de Tasas de Pontevedra fueron impuestas las siguientes multas: de 10.000 pesetas a Maximino Villaverde Martínez, de Pontevedra; de 5.000 a Joaquín Aguiño Montenegro, de El Grove; de 2.000, a José González Alonso, de Vigo; de 1.000, a Adelino Alvarez Caballero, de Entenza; Benedicto Garrido Piñeiro, de idem, y a Casiano Suárez Alonso, de la misma localidad.

Publicose una orden de Hacienda para la ejecución de la ley de Reforma Tributaria del 16 de diciembre de 1940, respecto a los recargos sobre la contribución territorial.

—También se publicó otra para la ejecución de la ley de Reforma Tributaria de 16 de diciembre de 1940 en cuanto a los recargos establecidos por los Ayuntamientos para el servicio de empréstitos.

De dos años dejó de existir en el lugar del Combarro Concepción Sando Iglesias.

Se declaró definitivamente revisado el expediente del maestro de la escuela de Oeiros don Miguel Alonso Flórez, imponiéndole como sanción la suspensión por el tiempo que lo haya estado, pérdida de los haberes dejados de percibir, traslado forzoso dentro de la provincia e inhabilitación para el ejercicio de cargos directivos y de confianza en instituciones culturales y de enseñanza.

—También lo fué el de doña María J. García Miño, maestra de Centrona, confirmando en su cargo.

—Lo ha sido, asimismo, el de don José Armán Lois, cursillista de 1935 y maestro que fué de Santa Juliana (Monferrer), imponiéndole como sanción la suspensión de empleo y sueldo por todo el tiempo que lleva separado del servicio, traslado fuera de la provincia e inhabilitación para el ejercicio de cargos directivos y de confianza en instituciones culturales y de enseñanza.

Fué alcanzada entre vías, por una locomotora en la estación del ferrocarril de Vigo, Josefa Rumbo Liberans.

Conducida en gravísimo estado a la Casa de Socorro, dejó de existir en el benéfico establecimiento.

En Madrid ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo el joven médico odontólogo establecido en Vivero (Lugo), don Angel Villar Mosquera (nacida Rosario Espada).

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres, así como a sus abuelos el odontólogo de Santiago don Angel Villar Pelit y señora.

Ha muerto en Vista Alegre María López Varela, de 83 años, soltera.

Por débitos de Estado le fueron embargados bienes a la vecina que ha sido de Serdelle (Boimorto) doña Ramona Lorenzo Gómez.

Se procedió a la renovación de la Comisión Gestora de la Diputación provincial de Pontevedra, integrándola como presidente, el que ya venía ejerciendo dicho

cargo, don Luis Toledo Freire; como vicepresidente, don Rafael Picó Cañete, y como gestores, don Carlos Anabitarte, don Manuel Fontoura Peón, don Casiano Peláez Merino, don Ramón González Babé y don Fernando Lorente Sanjurjo.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de Carmen Vilouta Castro, Diego Vega Fernández y Severino Domínguez Giadans.

SE VENDEN.—Armarío de luna Lavavo, otros muebles y ropas. Camino Nuevo, 9—2.º

ULTIMAS NOTICIAS

Disposiciones oficiales

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

De la Jefatura del Gobierno.—Decreto ordenando el cese de los consejeros de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don José María Taboada Lado y don José María Lado.

Del Ejército.—Sacando a concurso plazas de aprendices especialistas en la Escuela Politécnica de Sevilla.

De Hacienda.—Convocando a oposiciones entre funcionarios de este Ministerio, 58 plazas de liquidadores de Hacienda.

Repoblación forestal en Santander

Santander.—El Ayuntamiento acordó abrir un empréstito por valor de diez millones de pesetas con destino a la repoblación forestal, construcción de un mercado y una lonja.

La crecida de los ríos

Toledo.—A consecuencia de los últimos temporales el río Tajo ha experimentado una crecida considerable, desbordándose en distintos puntos y originando la interrupción del servicio ferroviario desde Madrid a Toledo.

En Zaragoza el Ebro alcanzó un nivel de 6 metros más que el ordinario. En algunos puntos se desbordó ocasionando daños en las zonas agrícolas.

Comunicado italiano

Roma.—El comunicado facilitado por el Alto Mando italiano dice que en el frente griego hubo pequeñas acciones de carácter local en las que el enemigo experimentó considerables pérdidas.

Durante esta acción la aviación enemiga intentó ayudar, pero nuestros cazas lo impidieron.

Por la tarde el enemigo consiguió penetrar en la ciudad de Tobruk, no sin ocasionar grandes pérdidas, como así lo declaró el mismo enemigo en sus comunicados.

Las fuerzas italianas que defendían Tobruk se componían de una sola división y las atacantes eran cinco divisiones, con toda clase de armamento moderno.

En Africa Oriental. Actividad de artillería y patrullas en el Sudán.

En el Egeo, los aviones enemigos intentaron alcanzar algunas de muchas bases, no consiguiéndolo gracias a que muchos cazas le salieron al encuentro.

Comunicado griego

Atenas.—El Alto Mando del Ejército helénico comunica que durante la noche del 22 al 23 se hicieron al enemigo 150 prisioneros y se les cogió gran cantidad de material.

La aviación enemiga lanzó varias bombas en la ciudad de Yamina, no causando daños de consideración.

Comunicado británico

Londres.—El comunicado británico señala que la aviación alemana realizó durante el día de ayer dos vuelos sobre distintas regiones de Calet ocasionando pocos daños.

Durante el curso de la noche hubo escasa actividad aérea sobre el país donde fueron arrojadas pequeño número de bombas.

SUBASTA

Se hace de una casa en la Puebla del Deán, calle de Díaz de Rábago, situada en la carretera, frente al mar.

Dicha subasta se celebrará el domingo, 26 del actual, de doce a dos, por la «Agencia García», en dicha villa.

SE ALQUILA una finca en Rosjos, «La Florida», sembradura 15 ferrados, jardín, huerta y frutales, cerrada sobre sí, sita en la carretera; razón en la Cámara de la Propiedad.

CLINICA DEL DR. MERINO.—Enfermedades de la PIEL, VENEAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTERRAPIA y RADIUM. Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.



HOY Y MAÑANA



EN ESPAÑOL

Apta para menores de 14 años

¡El mayor éxito de la pequeña gran estrella!

Venta

Se vende la casa número 3 de la calle de Santa Cristina de esta ciudad, compuesta de piso, dos altos, bohardilla y patio correspondiente. Está libre de gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera 1, 1.º (encima de la farmacia del señor Gómez Ulla, Teléfono 1989).

AVISO.—El Doctor Rey Bustro suspende su consulta de aparato Digestivo, Nutrición y Reumatismos hasta el primero de febrero próximo.

JESUSA RIAL, DE FERNANDEZ, Profesora en Partos. Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población. Rúa de San Pedro, 34. Tel. 1085

SE VENDE la casa número 8, de planta baja, con huerta, del lugar de Asén. Darán razón en la número 1 de Tras del Cuartel, bajo.

AUTOMÓVILES

Bernárdez—Teléfono 1981

VENTA.—Se hace de una batidora eléctrica marca «Lux». Razón en la calle de la Rúa Nueva, 17, 1.º

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

SARNA

se cura rápidamente con

PIRETRINOL

RADIO seis lámparas, cuatro ondas, se vende.—Razón Taller Radioeléctrico, Hórreo, 97.

VENDENSE vigas castaño. Razón esta Administración.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

Venta

En Lamas de Abad, al lado del Castiñeiriño, se vende la casa número 41 de dicho lugar, es de planta alta con mucho servicio, tiene además cuartos, pozo y lavadero. Es propia para industria por hallarse en la misma orilla de la carretera. Asimismo se venden cinco fincas muy cerca de la anterior casa, cuya cabida de todas ellas, será como más de cinco ferrados. De su precio y demás condiciones informarán, en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la Farmacia del Sr. Gómez Ulla) Tel. 1989.

Salon Teatro. ESTRENA HOY una brillante opereta en la que la juventud y el buen humor tejen la más simpática fábula cinematográfica. Hablada en español. Sábado COGIDO EN LA TRAMPA Estreno 1941 en español. HERMANAS